

# KÖNYVISMERTETÉSEK

## EZER KÉRDÉS – EZER VÁLASZ AZ EURÓPAI UNIÓRÓL

Budapest, Nemzeti  
Tankönyvkiadó, 2003, 224. o.

A könyv 33 szakértő közös munkájának eredménye, túlnyomó részük a hazai államigazgatás keretében segíti elő Magyarország felkészülését az EU tagságra, többségük a csatlakozási tárgyalásokon is részt vett.

A fejezetek megvilágítják, hogy az integrációs folyamat miért befolyásolta kedvezően hat alapítójának, majd a később csatlakozott tagállamainak fejlődését, s miért vált – s válik – szükségessé, hogy együttműködésük egyre több területet öleljen fel.

Az EU szerződéseinek és intézményeinek ismertetéséből az olvasó előtt logikussá válik azok módosításának, változtatásának oka, az, hogy miért húzódik el az Európai Unió alkotmányának elfogadása, s miért várható bizonyos módosításokkal annak elfogadása.

Az integráció politikáinak rövid, lényegre törő elemzéséből kitűnik a belső piac alapvető fontossága. A személyek, áruk, szolgáltatások és tőkék szabad áramlása révén vált az Európai Unió a világkereskedelem legnagyobb résztvevőjévé. Ehhez viszont számos területen – köztük a versenyszabályozásban, a környezetvédelemben, a fogyasztóvédelemben – kellett valamennyi tagállamra vonatkozó jogszabályokat elfogadni.

A könyvből kitűnik, mennyire fontos az integrációban a kompromisszumkészség. Erre egyik bevált példa, ha a tagállamok egy része egy általuk igen fontosnak tartott új szabályozást terjeszt elő, másik

része viszont nem akar ebben részt venni, megállapodnak az úgynevezett megerősített együttműködésben, más szóval kettős sebeségben. Jogszabályban rögzítették ennek feltételeit. Erre két példa: a tagállamok közötti (úgy nevezett belső) határellenőrzés megszüntetése és a közös monetáris politika, az euró bevezetése.

Az Európai Gazdasági Közösségnek indult integráció felismerte, hogy a fejlődés túlmutat a gazdaságpolitikán, igényli az együttműködést a szociálpolitikában, a környezetvédelemben, a kül- és biztonságpolitikában, esetenként az igazságügyi politikában is. Több fejezet mutatja be, hogy az EU jogszabályai egyre sokrétűbbek, kiterjednek a biztonságra, a szegénység felszámolására, az emberi jogok védelmére, a tudomány fejlesztésére stb.

Meggyőzőek a magyar csatlakozás előzményeiről, feltételeiről és várható következményeiről szóló fejezetek, melyekből világossá válnak annak előnyei, de az is, hogy a tagságból adódó lehetőségek fokozott kihasználásának igénye és szükségessége új kihívásokat teremt, és hatékonyabb munkát kíván azoktól a szervezetektől és intézményektől, melyek a magyar gazdaság erősítésén dolgoznak itthon és külföldön.

Az új helyzetre nem csupán az állami, hanem a szakmai szövetségeknek, a gazdasági kamaráknak is fel kell készülniük az EU-ból és tagállamaiból érkező információk és impulzusok felkutatására, értékelésére és az érdekeltekhez való továbbítására.

Magyarország lehetőségeit és teendőit elemezve, a szerzők ismertetik az euró bevezetésének feltételeit, a mezőgazdaság és vidékfejlesztés követelményeit, s ha-

zánk felkészülését az EU támogatásainak fogadására, nem hallgatva el a bonyolult, s az EU-ban is sokszor bíralt bürokratikus módszereket sem. Az utóbbira ismert példa a regionális politika. Az EU-ban nem sikerült eddig megszüntetni egyes tagállami régiók gazdasági lemaradását, sok múlik az adott tagállam intézkedésein.

Nemcsak a fiatal olvasók számára érdekesek a magyar állampolgárok EU – beli kutatási lehetőségeiről írottak. A mostani integrációs reformtervek kiemelik a kutatás-fejlesztés döntő hatását a társadalmi és gazdasági haladásra, s feltételezhető, hogy a jövőben ez kiemelt feladattá válik. A „Mit várhatunk Magyarország európai uniós csatlakozásától?” záró fejezet tárgyilagosan indokolja, hogy az integráció a gazdasági felzárkózásunknak, életminőségünk emelkedésének egyetlen valószínű esélye.

Juhász Imre

*Berde Csaba*

## MENEDZSMENT A MEZŐGAZDASÁGBAN VEZETÉSI MÓDSZEREK ÉS SAJÁTOSSÁGOK

Szaktudás Kiadó,  
Budapest, 2003. 240. o.

Az elmúlt évtizedben a menedzsment hazai művelőinek tíz év alatt kellett bejárniuk azt az utat, amit a világ ötven év alatt tett meg. Tíz év alatt zúdult ránk az az ismeretanyag, ami a vezetéstudományban az elmúlt évtizedekben felhalmozódott. Se szeri-se száma az elméleteknek, módszereknek, eljárásoknak, szabadalmaknak. Annyi könyv, kiadvány, publiká-